

## 市医保局党组成员、副局长管仁成做客民生在线

# 参保人门诊统筹可签约二、三级医院



早报5月23日讯 23日下午,市医保局党组成员、副局长管仁成做客民生在线,围绕“医保基金监督管理工作”主题与网民进行在线交流。

### 产前检查费每人补助1600元

去外地就医前应该做哪些医保准备?异地就医如何进行医保报销?针对网友关心的异地就医的相关问题,管仁成介绍,目前,青岛市作为参保地已实现异地就医住院、普通门诊和门诊慢特病省内及跨省联网结算。省内临时外出就医无需办理备案,省内异地长期居住或跨省异地就医需要提前通过“青岛医疗

保障”微信公众号等渠道办理异地就医备案,即可在异地已开通异地就医联网结算的医疗机构持社保卡进行联网结算。异地医疗费用进行联网直接结算时,参保人只支付由个人承担的费用,医保基金支付的部分由医保经办机构与定点医疗机构按规定支付。因各种原因未能联网结算的符合医保支付范围的异地住院或门诊慢特病医疗费用,可回参保地进行手工报销。

国家新生育政策实施后,生育医疗保障待遇也随之提升。“产前检查费用能不能报”“不同级别医院的生产报销标准如何”等问题成为网友关心的热点问题。管仁成介绍,根据青岛市生育医疗费结算办法相关规定,女职工产前检查费实行按人头定额补助方式,定额标准为每人1600元。女职工生育出院时,产前检查费随分娩医疗费一并报销。职工分娩(顺产、经阴难产、剖宫产)发生的医疗费实行人均定额包干结算,生育职工只要使用生育保险基金统筹范围内的“药品、诊疗项目、医疗服务设施”的医疗

费,个人零负担。女职工生育出院时用社会保障卡联网结算,生育保险支付范围内的费用直接报销。

### 门诊统筹签约医疗机构扩容

以前职工普通门诊统筹只能定点签约在基层医疗机构,从今年起,青岛职工参保人在二、三级医院也可以定点签约门诊统筹。对于这项新政策,部分网友存在疑问。管仁成说,根据我市基本医保门诊统筹政策有关规定,我市职工参保人可选择一家有资质的定点医疗机构签约,包括社区医疗机构和一、二、三级医院。参保人可以通过“青岛医疗保障”微信公众号办理门诊统筹签约业务,签约后发生的符合门诊统筹支付范围的费用即可享受报销待遇。参保人在非签约定点医疗机构发生的费用不享受门诊统筹报销待遇,但是职工参保人到有资质的精神类、传染类、口腔类、眼科专科定点医疗机构就医时,合规医疗费用也可按规定联网结算,不受签约定点的限

制。另外,签约基层医疗机构的职工参保人,因病情需要到本市二级及以上定点医疗机构就医购药的,可经基层医疗机构同意并办理转诊手续。

职工离职后,自行续交医保后能否继续享受职工医保待遇?针对该问题,管仁成说,职工离职后,如暂无工作单位的灵活就业人员,可自行选择参加职工医疗保险或居民医疗保险。参加职工医保可前往指定银行窗口或通过交通银行APP办理灵活就业参保登记;本市户籍人员参加居民医保的,持身份证或户口簿,非本市户籍人员参加居民医保的,持身份证、有效期内的居住证,前往街道保障中心或村居委会办理居民医保参保登记。参保后通过税务渠道成功缴费的,可按规定享受医保待遇。

(观海新闻/青报全媒体记者 郭菁荔)

### “民生在线”下期预告

访谈单位:市交通运输局

访谈时间:5月30日下午2:30—4:00

## “苹果芒果火龙果 哄我转账没结果”

### 民警“摆摊”农贸市场 把反诈顺口溜装进市民“菜篮子”

早报5月23日讯 “千蒜万蒜不及骗子的计算”“苹果芒果火龙果 哄我转账没结果”……近日,来到市北区杭州路131号益和乐家农贸市场买菜的居民发现,菜市场里挂满了有趣的反诈宣传顺口溜。朗朗上口的语句引得市民驻足观看,一个个生动的顺口溜“招牌”也将这里变成山东首家“反诈农贸市场”。

5月23日,青岛市公安局反诈中心、市北公安反诈中心及市北公安杭州路派出所民警来到市场设立反诈宣传摊位,通过案例分析、手法演示等方式讲解骗子如何进行诈骗犯罪活动,现场还设置了有趣的问答,不少买菜居民争相回答问题。为了让老年群体更容易识破骗局,民警围绕电信网络诈骗和养老诈骗等内容,准备了典型案例和反诈小技巧。

记者走进益和乐家农贸超市,看到整洁的市场里挂了很多反诈宣传顺口



民警向市民进行“反诈”宣传。

溜,民警还根据菜市场不同类别摊位,进行了个性化的创作。在蔬菜摊位上的菌类

旁,写着“香菇蘑菇金针菇,电信诈骗别疏忽”;在瓜类摊位上,写着“冬瓜黄瓜小南

瓜,不要做被诈骗的小傻瓜”;在水产摊位上,写着“鲫鱼鲤鱼黄骨鱼,中奖退税是骗局”;而在水果摊位上,则写着“桃子橙子和柚子,捂紧你的钱袋子”。

风趣幽默的反诈宣传标语引起了许多买菜居民的注意,来买菜的居民纷纷为这种形式新颖的反诈宣传点赞,而摊主也当起了反诈宣传志愿者:“阿姨,这是宣传防范电信网络诈骗的,如果有人给你发短信或打电话,凡是最后涉及让你手机转账的,都不要给他们转账。”一位市民表示这样的宣传形式很有趣,而且对于老年人很有帮助。“如果收到儿子信息,说有急事让你转账,怎么办?”“不转账,要先打电话跟儿子确认。”生动有趣的反诈主题宣传让益和乐家农贸超市多了一份法治的温情。一位卖水产的大叔表示,这样的反诈宣传非常接地气,不用讲太多大家就心领神会。(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 扈晓阳 摄影报道)

## “敲门行动”敲出温暖和关爱

### 崂山区组织网格员定期走访行动不便群体 近期为空巢老人免费更换纱窗

早报5月23日讯 记者从崂山区社会治理中心了解到,中心今年持续推进“敲门行动”,部署广大专职网格员定期走访空巢老人、行动不便的居民。近期,结合康城社区推出的“暖心桥”志愿者大集活动,网格员帮助6户空巢老人更换了纱窗。

网格员周敏娜在日常走访中,发现康城社区独居老人戴阿姨家的纱窗多年未更换,纱网破损,影响防蚊效果。为了让老人度过一个没有蚊虫叮咬的夏天,网格员周敏娜便有了帮助老人更换纱窗的想法。前不久,金家岭街道康城社区举办“暖心桥”志愿者大集,其中大集上就有一项为独居老人免费更换

纱网的服务。网格员周敏娜联系物业志愿者一起到戴阿姨家,把纱网拆下来送到大集上,由爱心志愿者统一更换后,再把新的纱窗送回老人家里安装上。经过一个多小时的忙碌,戴阿姨家中破损的纱窗焕然一新,现在老人可以放心地开窗通风。

近期,周敏娜和同事一起已经帮助6户空巢老人更换了纱窗。“我们通过每周定期‘敲门入户’,了解很多空巢老人等行动不便群体的日常生活需求,用实际行动为他们送去贴心关怀,不断提高社区老年居民的获得感、幸福感。”周敏娜说。

“广大网格员是居民身边的‘贴心

管家’,更是社区的‘多面手’和‘百事通’,为了打通服务居民的最后一米,我们持续推进‘敲门行动’,就是要用精细化管理、精准化服务,把崂山区的惠民政策送到居民身边,帮助居民解决身边的难题。”崂山区社会治理中心相关负责人说。

下一步,崂山区广大专职网格员还将深入小区开展“敲门行动”,每周定期走访空巢老人和行动不便群体,走进居民家中排查各类安全隐患,守护居民平安,切实解决民生问题,搭建起为居民服务的“暖心桥”。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 杨鑫)

## 高新区开展普法宣传

早报5月23日讯 今年5月是第三个“民法典宣传月”。近日,市生态环境局高新区分局落实一系列普法宣传措施,深入学习宣传民法典。重点学习民法典关于环境污染和生态破坏责任等相关内容,让民法典为优化营商环境、推动生态文明建设保驾护航。创新宣传形式,做好图文展览、发放宣传册、送政策入企等活动的宣传,充分利用“网、端、微、屏”等全媒体平台广泛开展线上普法宣传,扩大宣传覆盖面和影响力。注重宣传实效,结合工作实际重点开展民法典进机关、进社区、进学校、进企业活动,通过悬挂宣传标语、普法培训等形式开展民法典集中宣传。

(通讯员 曹惠迪)